

ЕВГЕНИЙ ПУГАЧ – СВЯЩЕННИК ПОЛЕССКОЙ ЕПАРХИИ. ФРАГМЕНТЫ СЕМЕЙНОЙ ИСТОРИИ В КОНТЕКСТЕ ЭПОХИ

*А.А. Свириденко
ГУО «Гимназия №2 г. Пинска»*

Тема моего выступления звучит так «Евгений Пугач – священник Полесской епархии. Фрагменты семейной истории в контексте эпохи».

Так случилось, что первый раз с историей Полесской епархии 20-30 годов XX столетия я познакомилась, изучая архивные документы о моем прадеде, Евгении Владимировиче Пугаче, священнике Полесской епархии, судьба которого удивительным образом вписалась в контекст эпохи.

В документах научно-методического учреждения «Государственный архив Брестской области», в архивном фонде Полесской православной духовной консистории за 1926-1939 гг., в клировых ведомостях церковей Пинского повета за 1934 год и в личном деле священника Евгения Пугача за 1926-1939 гг. имеются следующие сведения: родился Евгений Владимирович 29 января 1886 года в г. Речица Минской губернии. В 1903 году

окончил Пушкинское городское училище в г. Речица, в 1904 г. назначен служащим Минского казначейства, одновременно состоял певчим Минского архиерейского хора. В 1908 году призван на военную службу, где был назначен псаломщиком Свято-Преображенской церкви 131-го пехотного Тираспольского полка, в котором прослужил до 1911 года. В 1911 году вступил в брак. Личностное становление Евгения Владимировича проходило на заре XX века. Территория Беларуси, как известно, входила в состав Российской империи. В этот период наличие церковного образования и духовного воспитания было традиционным.

Далее судьба связывает Евгения Владимировича с Пинском. В 1914 году он был переведен в Пинское казначейство на должность бухгалтера 1-го разряда и состоял в должности до 1920 г., в 1920-1926 гг. занимал должность экспедитора и кладовщика в сельскохозяйственном синдикате в г. Пинске. В данный период, оказавшись в составе Польши после революционных потрясений 1917 года, православное население Западной Беларуси распределилось по трем епархиям: Виленской, Гродненской и Полесской и Пинской. В июне 1922 года вступил в управление Полесской и Пинской епархией епископ Александр (Иноземцев), а в августе 1922 года была создана Духовная Консисто́рия с пребыванием в Пинске. Владыко Александр управлял епархией более двух десятилетий. Богослужение, совершаемые владыкой Александром отличались благолепием и неторопливостью. Владыко хорошо знал и любил церковный устав. Он ценил хорошее пение хоров, требовал от чтецов правильного чтения на клиросе. В отношении с духовенством он зарекомендовал себя требовательным архиереем. 1 июня 1926 г. Епископом Полесским и Пинским Александром (Иноземцевым) Евгений Владимирович Пугач был назначен исполняющим обязанности псаломщика Пинского кафедрального собора, 9 мая 1927 года – утвержден в этой должности.

С октября 1928 года Евгений Владимирович являлся преподавателем религии в семиклассной народной школе №3 г. Пинска. В Полесской епархии Закон Божий преподавался учащимся в народной школе. Он объединял целый ряд религиозных, этических и философских предметов, включая начала церковнославянского языка и церковное пение.

По состоянию на 1930 год Евгений Владимирович Пугач значится управляющим землями, которые принадлежали Пинскому кафедральному Свято-Федоровскому собору, (в других документах – экономом архиерейского дома в Пинске). 31 марта 1930 г. он был награжден к празднику Святой Пасхи стихарем.

18 мая 1935 года Евгений Владимирович Пугач принимает священнический сан и уезжает с семьей в местечко Мотоль Дрогичинского повета Полесского воеводства Польши, куда был назначен на должность викария. 26 мая 1937 года его переводят на должность приходского священника в деревне Остров Пинского повета, с ноября 1938 года – временно в деревню Няньковичи, с 5 декабря 1938 года – в деревню Лопатино того же повета, с 21 марта 1939 года на ту же должность в деревне Качин Камень-Каширского повета Полесского воеводства Польши. 3 октября 1939 года священник Евгений Пугач был перемещен на ранее занимаемую должность настоятеля Лопатинской церкви Пинского уезда.

Если внимательно рассмотреть священнический путь отца Евгения, то, несомненно, возникает вопрос, почему за пять лет пастырского служения он поменял пять приходов? Обратившись к научной литературе, описывающей данный исторический период, мы сможем отметить, что преимущественно со второй половины 30-х годов, на территории Западной Беларуси проводилась особая государственная политика, направленная на тотальную полонизацию Православной Церкви. Эта политика не возникла случайно. Еще в 1925 году кабинетом министров была составлена секретная инструкция под заглавием «Программа политики по отношению к православию». Духовенство Полесской епархии не знало о существовании подобных инструкций, однако оно не могло не отметить постоянные притеснения со стороны местной административной власти. А вышедший Декрет президента Польской республики от 18 ноября 1938 года и введенный Советом ми-

нистров Внутренний статут Польской Автокефальной Православной Церкви окончательно закрепил жесткий и всесторонний контроль государства за Церковью.

Подтверждение этому я нахожу в очень дорогом для меня документе из личного дела священника Евгения Пугача - это Прошение Архиепископу Полесскому и Пинскому Александру от прихожан Островского прихода Пинского уезда с просьбой, цитирую: «Об оставлении нашего любимого и всеми уважаемого нами отца настоятеля Евгения Пугача. Мы, видя его труды и работу для пользы нашей Святой Матери православной церкви и успокоение людей и удерживания прихожан от перехода в католицизм, что это требует страшного труда, и страдания мы ценим его и ценим его достоинства и стопроцентного батюшку, который действительно не служит мамоне, и только Богу, Святой Матери нашей православной церкви, которая страшные страдания переносит здесь в Острове, под гнетом вкравшегося сюда католицизма. Дети, которые были записаны в католики и находились под распоряжением и уплывом находящихся здесь в Острове католических сестер уже поют в новоорганизованном хоре в нашей церкви, что становится для нас великую и необычайную радость». В 30-е годы, к сожалению, многие из местного священноначалия проявляли конформизм, и политика колонизации не встретила должного противодействия. В подтверждение тому цитата из Прощения прихожан Островского прихода: «Владыко Преосвященный при этом благом и добром служении и пении наших двух хоров жизнь начала успокаиваться и церковь ликовать, вдруг стало что-то неожиданное, врывается стрела молнии и поражает наше благолепие, а именно это перевод от нас нашего уважаемого всеми батюшки и назначение сюда священника Лазаревича с Нянькович, это удар, это обновление прежних тяжелых времен. Надеемся, владыка, что просьба убогатворенная остановит и успокоит наши волны, и не останется гласом вопиющего в пустыне. Село Остров, ноябрь, 1938 год». Отцу Евгению придется поменять еще несколько мест служения. Приход новой власти в 1939 году он встречает в должности настоятеля храма Святой Параскевы в Лопатино. В 1940 г отец Евгений, по болезни, рано уходит из жизни и погребен возле храма деревни Лопатино. А впереди были большие испытания: приход новой богоборческой власти, Великая Отечественная война, в огне которой, в 1944 году, погибает старинный Лопатинский храм, сгорел, и дом священника... Я уверен, что мой прадед с христианским смирением и человеческим достоинством перенес бы и эти испытания.

В 2011 году, на месте утраченной Полесской святыни, храма Святой мученицы Параскевы в деревне Лопатино и в память о Полесском священнике Евгении Пугаче был установлен поклонный крест.

Основная цель моего выступления – это вызвать интерес к изучению истории своей семьи. Знать, хранить ее наследие, которое приносит огромную помощь для понимания и принятия себя, через призму жизни своих предков. Здесь хотелось процитировать священника Павла Флоренского: «Род есть единый организм, и имеет единый целостный образ... Род стремится к определенному полному выражению своей идеи, перед ним стоит заданная ему историческая задача».

Евгений Владимирович Пугач – человек, испытавший эпоху, оставивший добрую память своей семье, который, как писали в своем Прощении прихожане Островского прихода, все мог перенести, устоять, двигать на себе крест Всевышнего и выдержать. И когда жизнь будет ставить перед выбором меня или моих сыновей: жить правильно или просто, я надеюсь, мы выберем первое, как сделал наш прадед. Спасибо!

Список использованных источников

1. Документы генеалогического характера Государственного архива Брестской области
2. Василий (Костюк), иеродиакон. История Пинской епархии в XX веке (1921-1944): Дисс. ... канд. богословия / иеродиакон Василий (Костюк). – Сергиев Посад: Московская духовная академия, 1999. – 212 с.

3. Кривонос, Ф. П. протоиерей К 82 Лекции по истории Православной Церкви Беларуси / протоиерей Феодор Кривонос. – Минск : ВРАТА, 2012. – 240 с.